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Процессы, происходящие в современном обществе, приводят к мысли о том, что необходимо пересмотреть ценности, на которые ориентируется наше общество. Приоритеты отдаются пока вещам сугубо материальным, ценности нравственные и духовные не считаются актуальными. В этом есть опасность, грозящая привести к опустошению душ, не знающих предела в погоне за благами жизни. 
Подобное положение не может устраивать педагогов, которые осознают эту проблему. Система образования испытывает трудности. Ценности, на которых базировалась она недавно, стремительно обесценились, а что идет взамен, не совсем ясно. Нельзя уже, не задумываясь о будущем, наполнять детей, словно резервуары, просто знаниями. Знания без опоры на твердые нравственные установки могут быть опасны, если станут служить эгоистическим устремлениям. 
«Есть ценностей незыблемая скала над скучными ошибками веков»- слова Осипа Мандельштама могут служить нам подсказкой в поисках опоры. Образование с опорой на вечные ценности оказалось нужным как никогда, ведь, как подсказывает мировой культурный опыт, девальвации не подлежат ни любовь, ни честность, ни порядочность. Миру, едва сохраняющему хрупкое равновесие среди подорванной экологии и обострения социальных противоречий, будет сложно выжить без поколения, имеющего твердые нравственные устои и высокие духовные устремления. Острая нужда в людях, которые уважительны и добры друг к другу и к окружающей среде, заставляет сделать выбор в пользу образования на основе общечеловеческих ценностей. Поэтому в качестве темы по самообразованию я выбрала «Развитие вечных ценностей».

С какими нравственными ценностями педагоги знакомят детей? С любовью, истиной, миром, праведностью и ненасилием.
К примеру - ЛЮБОВЬ раскрывается, в частности, через дружбу и ее проявления: дружелюбие, заботу. Этому были посвящены нравственные классные часы: «О дружбе и друзьях», «Еще раз про любовь».
ИСТИНА, иначе - стремление к правде и познанию мира, отражается через любознательность, дух исследования, различение хорошего и плохого, честность. Классный час «Мораль и закон».

МИР, иными словами - душевный покой, достигается через умение понять других, миролюбие, скромность, терпение, сдержанность, чувство благодарности, спокойствие.

ПРАВЕДНОСТЬ, то есть правильное, достойное поведение, проявляется как хорошие манеры, стремление к взаимопомощи, активная жизненная позиция, смелость

НЕНАСИЛИЕ, то есть сосуществование без причинения вреда другим, - это результат проявления духа сотрудничества, умения прощать, милосердия, заботы об окружающей среде и т. д.
В наше время пожелание «мира во всем мире» снова актуально. Мы постоянно слышим о столкновениях с боевиками, и конечно же не можем не думать о детях погибших 1 сентября. День 1 сентября прошел под девизом «Детям планеты – мир без насилия, мир без тревог и слез». Мы с учениками вспоминали о страшных событиях  и говорили о том, чтобы этого больше не повторилось никогда. Но для этого наше государство должно быть сильным, справедливым, независимым, заботящимся и защищающим своих граждан при любых обстоятельствах. Задача педагогов воспитать таких граждан, которые смогут построить такую Россию. 
Необходимо воспитывать уважение к государственной символике нашего Отечества: этой цели служит системная и целенаправленная работа по разъяснению значения государственных символов Российской Федерации, региона, широкое их использование в школьной жизни; классный час «Люблю тебя моя Россия (символика страны)».

В процессе формирования гражданских ценностей особенно важным является воспитание ребенка на основе социокультурных и исторических достижений многонационального народа Российской Федерации, народов других стран, а также на культурных и исторических традициях родного края, примерах жизни и деятельности выдающихся земляков. Формы и методы патриотического воспитания должны способствовать реализации гражданского образования. Поэтому мы не устаем говорить с учениками о Великой Отечественной войне, о великой победе нашего многонационального народа. Проводились классные часы: «Не стареют душой ветераны», «Край Воронежский родной». При этом важно находить оптимальное соотношение между национальными и интернациональными общественными ценностями, учитывать значимость их взаимодействия и взаимовлияния. Поэтому немаловажной задачей является развитие у учащихся рационального и эмоционального восприятия социальной действительности. Особенно сейчас, когда столько молодых людей подстригаются на голо и идут избивать людей только за то, что у них другой цвет кожи. Это недопустимо тем более в нашей многонациональной стране. Я пытаюсь строить свой учебно-воспитательный процесс на основе рационально-эмоционального подхода: предлагаю анализировать проблемы реализации прав и свобод человека, давать возможность учащимся выражать свои чувства и эмоциональные переживания. Этому были посвящены классные часы: «Беседа о неформальных организациях: мое свободное время, как я его провожу», «Этическая беседа: чувство взрослости, что это такое?», «Скинхеды. Кто они такие?», «Беседа о неформальных организациях». Цель гражданского образования - способствовать формированию у учащихся правовой и политической культуры, становлению общественно активной, социально компетентной личности, обладающей чувством собственного достоинства, знающей и уважающей права и свободы человека, готовой и умеющей отстаивать и защищать их, наделенной гражданским самосознанием.

Нравственное образование должно способствовать основанному как на опыте, так и на чувствах осознанию учащимися сущности таких вечных ценностей, как "справедливость", "равенство", "свобода", "достоинство", "права человека", "демократия", «любовь к человеку, к родине», «истина», «мир», «честность», «справедливость»  и формировать навыки их реализации в повседневной жизни. 
На тему нравственного воспитания, развития вечных ценностей много сказано, но самое главное показывать своим собственным примером, чтобы дела не расходились с делом. Взрослые люди часто говорят ребятам что такое хорошо, а что такое плохо, но поступают зачастую с точностью наоборот. Я стараюсь откровенно разговаривать с детьми на интересующие их темы и поступать так, чтобы не было потом стыдно перед ними. 
