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Многие трудности учителей связаны с неопределенными не проясненными ценностями. Можно (а мне кажется, что и нужно) отбросить прежние двусмысленные идеологические догмы и установки. 

Но ведь, как ни верти, а определенные ценности есть у каждого человека. Между тем, нам очень нравятся рекомендации западных менеджеров для тех, кто работает с людьми: начни с опреде​ления, с прояснения своих ценностей.

Что «они» вообще называют ценностями? Ценности — это выбор того, что, по нашему мнению, является важным и стоящим. Есть ценности, которые определяются законом (не убий), средой, Обычаями, всеобщим одобрением (отношение к матери, богатство и т. п.). Есть ряд ценностей, не опреде​лив которые для себя, очень трудно работать и жить. Про​фессия педагога, во-первых, как некоторые другие (а, может быть, в большей мере, чем любая другая) требует четкого выбора, четкого определения ценностей. Во-вторых, эта про​фессия обязательно включает в себя вынесение суждений о том, что важно, что — нет для наших воспитанников, уче​ников. Ведь никакой указ президента о департизации не отменяет того, что я, старший, более опытный и мудрый, не только учу, но и нравственно «веду» ученика (хочу я этого или нет), потому я сам точно должен знать свой выбор, свои ценности. Ведь я могу декларировать одно, а поступить иначе (скажем, призывать к чуткости, профессиональной этике, а сама быть черствым чурбаном или за глаза плохо отозвать​ся о коллеге).

Менеджеры предлагают руководителю определиться по списку ценностей. Сразу же оговоримся: мы, конечно, не счи​таем, что сложный наш внутренний мир можно свести к не​ким пронумерованным постулатам, мы понимаем, что человек — живой, меняющийся мир. Но речь идет сейчас о том чтобы, с одной стороны, уяснить, хотя бы в некоторых вопросах, свою позицию, с другой, установить ценностные при​оритеты профессии, и тогда решать, нужно ли к ним стремиться и как это делать.

Итак, список ценностей.

Законность (всегда ли следует соблюдать законы?). Ска​жем, закон о школе, о запрещении пропаганды в школе по​литических взглядов? Нарушение его, кажется, не так страшно, как воровство или разбой, мы не привыкли считать насилием насилие духовное. Давайте подумаем над этим. Мо​жет быть, возможен более гибкий подход? Сформулируйте его.

Социальное положение (насколько влияет на ваше мнение о человеке социальное положение его и его родителей —если это ученик?).

Власть (нужно ли относиться к ней с уважением или с сомнением?).

Напоминаем о «гибком подходе».

       Равенство полов (должны ли женщины. иметь привиле​гии, в том числе девочки 

ученицы в школе?).

    Равенство рас (могут ли расовые различия влиять на отношения людей? Как вы относитесь к людям другой нацио​нальности?).      

 Возраст (зависит ли ваше отношение к человеку oт еrо возраста? Как ваше представление о возрасте влияет на ваше поведение?). 

 Образование (насколько влияет на ваше мнение о чело​веке его образование?).                              

 Результат работы (чем надо пожертвовать, чтоб добиться результата? Что вы считаете удовлетворительным ре​зультатом?).  

Помощь другим (является ли оказание эмоциональной поддержки частью вашей работы?).

Для нас этот вопрос — риторический. Но он из раздела тех, на который почти любой педагог ответит «да», но далеко не каждый его реализует на практике.

Поощрения и наказания (чем реально можно заинтересовать учеников? Нужны ли наказания? Какой вид наказания действует лучше?).

Жизнь — работа (какую часть сил следует тратить на работу? Насколько важны для вас в этом плане семья и дру​зья?).                                                -

Удовольствие (должна ли жизнь приносить удовольствие? Должна ли работа быть в радость? Важен ли для вас творческий подход к работе?).  

 Открытость (считаете ли вы, что профессия (положение)

Подрузомевает открытое отношение к людям? До какой сте​пени можно быть откровенным?).

Видимо, по этой схеме вы можете сформулировать и свои проблемы и вопросы и решить их — для себя!

Наверное, вообще почти все ценности для учителя можно свести к одной – человек 

 (учитель-ученик) и поставить вопросы широко: нужно ли уважать любого человека (ученика)? Можно ли оставаться равнодушным, если вы видите унижение по сути и по форме (невоспитанность)? Должен ли учитель заботиться о сохранении своего человеческого досто​инства?

Может возникнуть закономерный вопрос: а почему у учи​теля вообще обязательно должны быть познания, определив​шиеся ценности? Или поставим вопрос так: почему ученики предпочитают, желают учителя с определившимися, ценно​стями? О том, что дело обстоит именно таким образом, гово​рят не только наши многолетние наблюдения, но и опросы воронежских старшеклассников (150 человек из разных школ): ученики в развернутых письменных ответах практи​чески однозначно высказались за учителя с четкой нравст​венной позицией, -учителя уверенного (в том смысле, что в конфликте, в решении этических вопросов он должен иметь твердое мнение, вообще должен уметь принимать решения).

Почему это так?

Возможно «психологическое» предположение: в пору ис​каний, собственной неуверенности, метаний в педагоге хотят видеть нравственную опору или хотя бы нравственный ориен​тир, к которому, может быть, не обязательно только стре​миться, но от которого — и такое мнение допустимо — мож​но и отталкиваться. Но более вероятным нам представляется другое объяснение, чисто менеджментское: учитель — ру​ководитель, специфический, но начальник. Недостаточно твер​дый, аморфный, не определившийся начальник — сущее бед​ствие. От него ждут хоть какого-то решения. Иначе группа становится неуправляемой. А управляемость группы, особен​но детской — это возможность защитить слабых, это даже — как ни парадоксально звучит — возможность проявления сильных, потому что это гарантии предотвращения распада, а в лучшем варианте — обеспечение целенаправленного дви​жения.

Специалисты по менеджменту дают работающему с лю​дьми руководителю вешки, подсказки, помогающие опреде​лить (прояснить) свои ценности, дающие возможность при необходимости изменить свои (и чужие) ценности.

Вот этапы прояснения ценностей (по Вудкоку и Френси​су):

1. Решение быть правдивым.

Скажите себе: «Я буду максимально честным, даже если буду казаться себе плохим, глупым, наивным».

 
2. Открытое выражение сегодняшних взглядов.

Обдумывание ценностей. Звучит скучно и не очень убе​дительно, но куда от этого денешься? Попробуйте обсуждать свои взгляды с другими людьми. Ничего не скрывайте, даже если вы «вроде бы» против того, что сами говорите.

3. Анализ альтернатив.

Изучайте, вдумайтесь в иные точки зрения. Не отбрасы​вайте их с ходу. Поразмыслите вот над чем: в результате че​го сложились ваши взгляды (воспитание, среда и т. д.). Мо​жет, была некая ущербность, «неправильность» в системе вашего становления, наг сегодняшний взгляд? Может быть, альтернативные взгляды более гуманны и подходящи к пе​дагогической профессии?

4. Проверка на последовательность.

Вдруг в какой-то момент вас неожиданно уколет мысль (если вы начнете немного следить за собой), что вы говорите нечто противоположное тому, что вы говорили прежде. По​думайте об этом подробнее.

5. Сопоставление с практикой.

Вы считаете, что у вас есть определенные ценности. Но, наблюдая за собой, вы поймали себя на том, что ведете себя не в соответствии с ними. Это показатель личной неубежденности в том, что вы выбрали, что декларируете. Спросите себя еще раз: во что ты действительно веришь? Может быть, новые ценности еще не «вошли» в поведение?

Для особенно вдумчивых, основательных есть такое пред​ложение. Составьте схему: в центре листочка «Я», а от него стрелки к вашим, записанным вокруг «Я», ценностям (в том порядке, в каком приходят в голову). Только пишите реальные ценности, а не какие «полагается». Даже так: вам пред​ставляется одно, а на деле вы поступаете иначе. Значит, это ваши ценности. На словах я, допустим, против насилия и унижения, декларирую помощь и поддержку другим людям, (ученикам), а в реальности (будучи до конца честен перед собой, я это осознаю) действую на принуждении, стремлюсь проявить власть над другими и т. д.

И еще о том, как другому человеку (ученику) помочь прояснить  (и изменить) ценности. Рецепт, собственно, не​сложен: морализирование (когда, ссылаясь на авторитеты, что-то, грубо говоря, объявляют «хорошим», что-то «пло​хим») ; личный пример (поступают в соответствии со своими ценностями, убеждениями, надеясь, что окружающие это используют); помощь в выборе альтернативных ценностей, ори​ентируясь на конкретную ситуацию.

Делая жизненные выборы, определяя ценности, люди фор​мируют свои жизненные позиции, свой скажем так, кодекс отношений с другими людьми. Психолог Эрик Берн свел эти позиции к четырем жестким типам. Что значит жестким? У человека может быть сложное отношение к себе и к другим, но как тенденцию эти типы можно принять. Примерьте их на себя, подумайте.                           

1 позиция. Я в порядке — вы в порядке.  

Положительное отношение к себе и другим людям. Жизнь такой человек считает приятной, удовлетворен. Ценит добрые отношения, контакт, одобрение своих поступков. Уверенный в себе, отзывчивый, вызывающий доверие, спокойный.

2 позиция. Я в порядке — вы не в порядке.

К себе относится положительно, других (во всяком случае большинство) считает несовершенными, худшими, им нехватает ума, порядочности, правдивости и т. д.). Считает, что превосходит других и обычно демонстрирует это. Выглядит высокомерным. Таких, как правило, не любят. Раздуто( самомнение, труден в общении, ненавидит других, преувеличивает свою роль в работе.

3. Я не в порядке — вы в порядке.

Считает, что у него слабости, недостатки, из-за которых он уступает другим. Не слишком нравится себе, так как концентрирует внимание на своих слабостях и неудачах (в том числе воображаемых). Смотрит на других чаще всего снизу вверх. Неуверен в себе, неинициативен, недооценивает свою роль в работе, поддается стрессам.

4. Я не в порядке — вы не в порядке.

Ценит низко себя и других. Утратил веру в себя и воз​можность получить удовольствие от жизни, практически лю​бые контакты воспринимает как сильное разочарование. Склонен к подавленности, свыкся с неудачами, нетворчески относится к работе, вызывает отрицательные взаимоотношения.

Чтобы изменить позицию (легко сказать, конечно, но можно ли выполнить, особенно если вся жизнь, как представляется, была и есть «не в порядке»), но все-таки, чтобы изменить позицию, считают специалисты, надо принять кардинальное решение: я выбираю положительное отношение к миру (пусть он несовершенен и жесток). Если я хочу быть учителем, только такое решение обеспечит поведение, необходимое «по профессии»: находиться в контакте со своими чувствами, проявлять заботу об окружающих, быть открытым искренним, уметь слушать и слышать других — все это черты, характеризующие положительное отношение и в то же время необходимые учителю качества.

Памятка. Как прояснять ценности и вырабатывать уверенность в себе

1. Попробуйте «определиться» по описку ценностей. Ре​шите для себя, каковы ваши ценности и насколько они соот​ветствуют общей, главной для учителя ценности — человек. Помните, что только учитель с определившимися ценностями способен эффективно управлять учениками, а сами дети предпочитают именно такого педагога.

2. Если вы решили прояснить свои ценности, изучите эта​пы этого процесса и «двигайтесь» по ним: правдивость, открытость, анализ альтернатив, проверка на последователь​ность, сверка с практикой.

3. Помочь ученикам в прояснении и изменении ценностей вы можете с помощью морализирования, личного примера, а также содействия выбору альтернативных ценностей в кон​кретной ситуации.

4. Может быть, стоит утверждать, что определению цен​ностей должен предшествовать выбор позиции ('по Э. Берну) точнее сказать: выбор положительного отношения к миру.   Проверьте себя по четырем позициям — отношениям.

